

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 122 (10910)

Понедельник, 31 июля 1989 года

Цена 3 коп.

## ПАРТИЙНАЯ ТРАДИЦИЯ

Для членов партийного комитета завода имени Дзержинского является постоянным приемом регулярно бывать в трудовых коллективах участков и цехов. Большую часть времени проводят в партийных организациях предприятия секретарь парткома А. М. Семенов и его заместитель В. И. Сергеев. Встречи с людьми обогащают партийный актив самой свежей информацией, позволяют принимать правильное решение, активно влиять на положение дел, эффективнее использовать передовой опыт, устранять недостатки. Увиденное и услышанное на участках и в цехах помогает партийным работникам оперативно решать подсказанные проблемы. Партком стремится держать, как говорится, руку на пульсе жизни машиностроителей, знать их настроение. Именно исходя из этого, здесь очень организовано и с большой пользой прошла встреча с народным депутатом СССР Э. С. Гамсом. Не случайно в коллективе завода это отнесли в актив партийной организации и ее выборному органу.

Регулярные встречи с рядовыми коммунистами, труженниками — партийная традиция. Ее особенно важно приумножать, развивать, обогащать новым содержанием и новыми формами в условиях перестройки. Между тем, как отмечалось на недавнем совещании в ЦК КПСС, кое-то утратил партийную традицию. В ряде мест слабо учитывается ленинское требование к партийным работникам быть в гуще масс, знать их настроение, учиться у масс.

«Ответы на поставленные жизнью вопросы», — говорит Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, — надо искать в том, чтобы прогрессивно выстраивать свою линию и действовать в духе этой линии, совершенствуя подходы и методы партийной деятельности, реализуя огромный потенциал, заложенный в нашей партии — политическом авангарде общества».

На нынешнем революционном этапе перестройки и партийные комитеты, и партийные бюро должны больше уделять внимания жизни и деятельности низовых партийных звеньев. Ибо партийные группы и цеховые парторганизации сегодня особенно нуждаются в том, чтобы все сложности, которые они переживают, все проблемы, которые возникают в партийной жизни, быстрее улавливались бы и анализировались в партийном комитете или бюро. На основе обратной связи партийные организации и партийные комитеты, бюро будут получать определенные рекомендации, советы.

В ряде партийных комитетов, бюро предп-

риятий промышленности, строительства, транспорта и сферы обслуживания широко используются для встреч с людьми, изучения общественного мнения такие формы организационно-партийной и воспитательной работы, как проведение единого политдня, заседания за «круглым столом», выезды агитационно-пропагандистских групп. Именно такие формы и методы работы применяются в партийных организациях ПО «Химволокно» им. В. И. Ленина, управления «Саратовгэсстрой», Балаковской атомной электростанции.

Выезжать в организации, приходить в цехи на встречу с труженниками на рабочем месте, бывать в микрорайонах, культурно-просветительных учреждениях партийные работники стали чаще.

Однако нельзя не видеть и того, что нередко эти поездки и посещения не оставляют заметного следа в партийных организациях участков и цехов, в трудовых коллективах. Порой после встреч партийных работников с труженниками мало что меняется к лучшему. Причина тут одна — значит, товарищи отстают, значит, где-то у них происходит разрыв между словом и делом, между трудовым коллективом и парторганизацией, которая как авангард должна идти впереди и видеть дальше и больше других. Отсюда происходят упущения, и этим нередко пользуются другие силы. Выход здесь видится один — интересы людей, их проблемы должны всегда обсуждаться и решаться конкретно и своевременно.

Необходимо понять, что в современных условиях первостепенное значение приобретает деятельность первичной парторганизации — именно того рычага, взявшись за который можно существенно двинуть всю партийную жизнь, активизировать ее. Одним словом — это самый лучший способ, с помощью которого общество может почувствовать перемены в партии, ее новую динамику, новый стиль, новые формы, близость к людям.

Широкие возможности для этого открывает отчетно-выборная кампания в партийных организациях. Надо сделать так, чтобы в центре партийных дискуссий стояли те жизненно важные вопросы, которые обсуждаются в цехах, дома.

До минимума сократить разного рода заседания и совещания, бумажный поток. Начинать рабочий день встречами с труженниками на заводах и фабриках, в цехах и отделах, в бригадах и на участках, в организациях и учреждениях. Учить массы, учиться у них. Такого веле времени, требование, предъявляемое к партийным работникам.

ГОРОД — СЕЛУ

## А стога нет

Кончается июль. Заготовка сена, в которой участвуют все предприятия, организации и учебные заведения города, продолжается. Ее темпы, вероятно, могли быть намного быстрее, если бы все относилось к делу так, как, например, коллективы Трансагентства, филиала политехнического института, горгаза и некоторых других организаций.

Общее положение дел таково: при плане 5 тысяч тонн на центральный пункт приемки привезено 260 тонн сена. По-прежнему существуют трудности с учетом заготовленного сена на крупных предприятиях, имеющих собственные подсобные хозяйства, таких как ПО «Химволокно», Саратовгэсстрой. Кроме этого существует целый ряд предприятий и организаций, которые, можно твердо сказать, игнорируют решения городского и областного исполкомов народных депутатов. Завод самоходных землерой-

ных машин, объединенный авиаотряд, Промонтаж, почти все СПТУ города — список можно продолжить. Например, объединение «Балаковорезинотехника».

— Здесь на прошлой неделе только стали разбираться, кто за что отвечает, — говорит председатель плановой комиссии горисполкома Г. М. Горемыкина. — Никакой ответственности. Безнаказанность, что ли, чувствуют? Дескать, поругают и все. В общем, какие — то меры по отношению к злостным «незаготовителям» нужны.

Так что, образно говоря, огромный 5-тысячный стог, несмотря на то, что лето подходит к концу, пока не очень — то складывается. По предварительным подсчетам, хорошо, если одна десятая часть сена заготовлена городом.

А. НАУМОВ.

## Шефская помощь



Фото Б. ВОРОНКИНА.

«В ПОЛНОМ разгаре страда деревенская», — всем с детства известна эта строка, принадлежащая перу великого русского поэта Н. Некрасова. Но в наши дни она приобрела более широкий смысл: деревенская страда стала и городской, потому что многие горожане трудятся сейчас на уборке урожая. В их числе и автослесарь школы ДОСААФ Анатолий Тимофеевич Гуринович, который уже несколько лет на время уборочной становится комбайнером колхоза имени Фрунзе Балаковского района.

◆ В трудовых коллективах

## ВЫДЕРЖИВАЮТ ГРАФИК

Коллектив Балаковского локомотивного депо Приволжской железной дороги досрочно выполнил семимесячный план грузооборота.

На 1,8 процента перекрыта производительность локомотивов. За счет улучшения эксплуатационных показателей железнодорожники добились сверхплановой прибыли. В это внесли ощутимый вклад мастера вождения тяжеловесных составов В. Г. Власов, А. Н. Ершов, В. И. Яценко, Н. А. Аленин, В. А. Девицын, помощники машиниста О. Г. Стебелев, А. Н. Загородний, К. И. Терещин и другие.

Правильный режим эксплуатации локомотивов позволяет им долгое время работать без оста-

новки на капитальный ремонт, значительно продлевать срок службы многих узлов и деталей. Строгое исполнение графика движения дает возможность избегать вынужденных остановок в пути, не допускать перерасхода топлива.

Закрепляя достигнутое, хорошо трудятся железнодорожники и сейчас. Дополнительно они планируют перевезти еще 70 миллионов тонн грузов для народного хозяйства.

В. УРУШАНОВ.



◆ Уроки судебного дела

# Осуждены за хулиганство



Число нарушений правил дорожного движения, к сожалению, не уменьшается, несмотря на принимаемые работниками ГАИ меры воздействия. Красноречивее всего об этом снова свидетельствуют цифры. Достаточно сказать, что в июне нарушили правила дорожного движения 1385 человек.

На снимке: инспектору дорожно - патрульной службы П. Сильянову скучать не приходится. Задержан очередной нарушитель правил дорожного движения: А. А. Теселкин пытается убедить инспектора, что он не виноват. Но инспектор убедительно доказывает обратное. И приходится нарушителю платить штраф.

Фото С. КАРЕДИНА.

При рассмотрении каждого уголовного дела суд, а также прокурор и защитник, тщательно выясняют причины и условия, которые привели человека на скамью подсудимых.

В большинстве случаев причиной преступлений стали пьянство, безделье, недосмотр родителей за поведением несовершеннолетних детей, корысть.

Однако в последнее время, на мой взгляд, многие преступления совершаются по причине неуважительного отношения людей друг к другу, из - за низкой культуры, недостаточного образования. Особенно, когда речь идет о таком виде преступления, как хулиганство.

19-летний Вячеслав Белоглазов ехал в городском автобусе со своими приятелями. Все были в нетрезвом состоянии, громко разговаривали. Белоглазов нецензурно выражался. Гражданин В. сделал ему замечание, за это Белоглазов избил его, нанеся телесное повреждение.

В судебном заседании Белоглазов пояснил, что ударил от обиды за сделанное замечание. «Не удержался», —

его собственное выражение, хотя потерпевший по возрасту годится ему в отцы.

Напомню, что санкция статьи 20 УК РСФСР сурова. В частности, за действие, совершенное Белоглазовым, законодатель предусматривает меру наказания до 5 лет лишения свободы.

С учетом тяжести содеянного, в соотношении с законом (злостное хулиганство является тяжким преступлением), суд определил наказание не условно. В соответствии со ст. 240—2 УК РСФСР он направил Белоглазова отбывать наказание на стройку народного хозяйства сроком на 2 года. Кроме того, суд взыскал с Белоглазова в доход государства за лечение потерпевшего в больнице 48 рублей.

Нельзя не отметить и тот факт, что в последнее время значительно участились случаи, когда при совершении хулиганских действий умышленно, а иногда и по - варварски, уничтожается личная собственность граждан.

Примером этого является уголовное дело по обвинению Воробьева и Петрова, рассмотренное горнарсудом в мае текущего года. Воробьев и Петров возвра-

щались со свадьбы. На дороге Воробьев стал «голосовать», чтобы остановить машину. Когда она остановилась, он прыгнул на нее и стал бить ногами. Из машины вышел водитель — Воробьев ударил его. Затем они вместе с Петровым затолкали потерпевшего в машину, шумели, кричали...

На судебном заседании потерпевший пояснил, что после случившегося автомобилю необходима смена кузова, а он его приобрел две недели назад...

Воробьеву судом назначено наказание в виде двух лет лишения свободы с обязательным привлечением к труду.

Резюмируя изложенное, хочу сказать, что уважение, милосердие, доброта, культура воспитываются в семье и молодой человек приносит в общество то, чем его наделили родители.

Много у нас проблем, но они преодолимы, если каждый — родители, воспитатели, учителя, юристы — будет добросовестно исполнять свои родительские и служебные обязанности.

Т. ИВАНОВА,  
старший помощник прокурора города.

## Резонанс

Мы внимательно прочитали письмо гг. Ходарченко и Федорченко «Посмотрим на себя». Авторы правильно ставят вопрос о низкой культуре поведения горожан. Говорить надо. И более жестко, требовательно.

Но наш разговор мы начнем с рассказа о других балаковцах. Есть у нас, так сказать, «золотой фонд» — горожане с большой буквы, те, которые возводили корпуса ПО «Химводокано», «Балаковорезинотехника», Саратовскую ГЭС и т.д. Это настоящие труженики, которые, получив 6 соток земли, после трудового дня строили себе жилье, так как квартир не было. Утопающий в зелени поселок Сазанлей — это их рук дело. И детей своих, основателей нового города, воспитали под стать себе — трудолюбивыми, достойными людьми. Многие из того, что построено, создано в городе, — дело рук тружеников Жилстроя. Некоторые из них уже на заслуженном отдыхе, многие награждены за свой труд орденами и медалями,

занесены в городскую Книгу почета. И как больно им, возводившим город, видеть, как ветшают дома, построенные их руками, как исчерчены в них стены, захлаплены подъезды...

маются, как надо, воспитанием своих детей. И это становится уделом работников правоохранительных органов — угваривать, наставлять в ущерб основному своему делу.

## «Посмотрим

## на себя»

А сколько труда в благоустройство вносят озеленители, дворники! Но ценим ли мы их труд? Увы, нет.

Серьезную тревогу вызывает поведение подростков. Недавно группа ребят 10—12 лет устроила настоящий погром в прорабке и на сторожевом посту в 10-м микрорайоне. Фамилии налетчиков удалось установить. Двое работников РСМУ-6 беседовали с родителями одного из погромщиков. И что же? Отец молчал. А мать яростно защищала своего ребенка. Она его жалела, только до чего доведет эта жалость?

Недавно в «Огнях коммунизма» были напечатаны тезисы отчета начальника ГОВД П. Н. Стрелькова о перестройке работы отдела. Деловой отчет. Но нас буквально ошеломила такая цифра: 300 подростков стоят на профилактическом учете. Это значит, что 300 родителей не зани-

«ОК» № 87 от 31.03.89 г.

Пора переходить к более решительным мерам в борьбе с пьянством, хулиганством, со всякого рода правонарушениями.

И еще. Многие пишут в газету, другие инстанции, требуя удобств, комфорта в быту. А между тем сами топчут газоны, ломают деревья, загрязняют дворы, улицы. Так же лучше ли, прежде чем требовать, и самим что - то сделать для благоустройства города?

А. ТУРУНКИН, П. ТАРАСОВ, М. САУЛИНА, В. КОСОЛАПКИН, ветераны войны и труда.



## В зеркале фактов

Мы еще стесняемся произносить слово «проституция» и пытаемся доказывать, что молодые особы ведут лишь антиобщественный образ жизни. А сколько у нас в городе девчонок, которые очень торопятся в 12—14 лет узнать все стороны интимной жизни. Кто в этом виноват?

Можно много говорить о недостатках в работе милиции, пробелах воспитания в школе. Но наши дети вырастают такими, какими их воспитываем мы, взрослые. И тысячу раз прав А. С. Макаренко, говоря: «Воспитывает все: люди, вещи, явления, но прежде всего и больше всего — люди».

Инна О. воспитывалась в семье, где была только мать. Но она занималась устройством своей личной жизни, бесконечно меняла сожителей, на дочь внимания не обращала. Девочка рано пристрастилась к спиртному, пробовала наркотики, сожительствовала с разными мужчинами, и мы были вынуждены изолировать ее от общества, направив в спецпТУ.

Марине М. скоро исполнится 13 лет, на третий год она осталась в четвертом классе. Девочка очень общительная, легко входит в доверие к взрослым. Но... Обласканная людьми, она уходит из квартиры, не забыв прихватить чужие вещи: золото, деньги. Таким способом она совершила 5 квартирных краж.

Известна она и врачам наркологического и кожно - венерологического диспансеров. Закономерен вопрос: а что же родители, куда они смотрят?

Мать работает на заводе по сменам, очень устает, ее только и волнует, чтобы

## Ночные «феи»

все были сыты да одеты, так как в семье еще трое детей. Отец зарабатывает деньги, выполняя по договору работы в колхозах. В те редкие дни, когда он появляется дома, он занят тем, как бы побольше выпить спиртного да погонять свих домашних...

А у Маринки своя жизнь, уходит она из дома, месяцами не появляется, и никто ее не ищет.

Двух подружек хорошо знают многие работники милиции. Почти ежедневно в 2—3 часа ночи они выходят на улицу Ленина, пытаются остановить машины, «покататься» по городу. А если это не удается, то пристают к работникам милиции. И слова о совести, девичьей чести не доходят до девчонок...

Что им сможет помочь? Неужели только изоляция от общества? Но ведь всех в колонии не отправишь и в спецучреждения не упрячешь.

Много стали говорить о том, что предупреждение преступлений — дело не только правоохранительных органов, но и всего общества. Но ведь каждый что - то конкретно должен сделать, чтобы не было у нас повторений Инны, Марины и других. За каждой неустроенной судьбой всегда стоят чей - то равнодушие, чей - то эгоизм. И очень горько, что семья не может быть примером, не может противостоять натиску грубости, пошлости, цинизма.

А. КУРЫШЕВ,  
заместитель начальника ГОВД, майор милиции.

## «Летним вечером»

«ОК» № 105 от 1.07.89 г.

Размышления юриста

ПРОЧИТАЛИ статью «Летним вечером». Щемящее, грустное чувство оставила она. Да... трудно, наверное, теперь будет наставить на «путь истинный» этих девчонок, мальчишек, которые уже в 12 лет почувствовали вольницу. Слишком далеко дело зашло...

Вспоминаю 1941—1942 годы. Война. Столько горя, боли вокруг, а разве моло-

## Лишить родительских прав

П. ЧУМАКОВ.

дежь была такой? Мы дружили с девчонками, ухаживали за ними чисто, искренне, ходили в кино, сад речников. Ни о какой распущенности и разговора не было. По - моему, этого слова тогда и в лексиконе не существовало. А теперь что - то случилось с нашими ребятами...

КАК ПОКАЗЫВАЕТ статистика, в городе сложилась тревожная обстановка с преступностью среди несовершеннолетних. Одна из главных причин этого явления заключается в том, что родители ненадлежаще исполняют свои обязанности по воспитанию детей.

За первое полугодие текущего года более 120 лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, направлены горнарсудом на принудительное лечение от хронического алкоголизма в условиях лечебно - трудовых профилакториев. Когда просматриваешь материалы этих дел, то в каждом третьем из них видна семейная трагедия. На почве пьянства в семье возникают скандалы, свидетелями которых становятся дети. О какой же нормальной обстановке в семье можно говорить, когда глава семьи — дебошир?

Кроме того, своим аморальным поведением такие отцы калечат детские души, они ставят семью в трудное материальное положение: тратят заработную плату на приобрете-

ние спиртного, а зачастую уносят и продают из дома вещи, книги...

Все это отражается на детях. Они становятся нервными, хуже учатся, совершают правонарушения, убегают из дома.

В тех условиях, когда ни уговоры жены, ни слезы детей, ни жалобы соседей, ни меры воспитательного воздействия со стороны общественных органов и государства не дают результатов, применяется такая мера, как лишение родительских прав.

В ст. 59 Кодекса законов о браке и семье РСФСР говорится, что родители, или один из них, могут быть лишены родительских прав, если будет установлено, что они уклоняются от обязанностей по воспитанию детей или злоупотребляют своими родительскими правами — жестоко обращаются с детьми, оказывают вредное влияние своим аморальным, антиобщественным поведением, а также если родители являются хроническими алкоголиками или наркоманами.

Более 40 исков рассмотрено в горнарсуде в прошлом году. Каждое дело — семейная драма.

Гражданин К. дважды проходил курс лечения от алкоголизма в условиях ЛТП, однако выводов никаких не сделал. Продолжал пить, терроризировал семью, хотя брак уже несколько лет тому назад был расторгнут. Возвратившись с лечения, вновь стал употреблять спиртное, не остановило его и рождение второго сына. В семье снова пришла беда.

В третий раз его направили в ЛТП. Прокурор предъявил в суд иск о лишении его родительских прав, о чем отец был извещен. К. прислал в суд письмо, в котором просил не лишать его родительских прав. Жена, боясь расправы, также колебалась, просила отложить рассмотрение дела до его возвращения. Только вернулся К. из ЛТП домой — и снова пьянка.

К. не пришел в суд, хотя знал, что решается вопрос о лишении его родительских прав. Суд вынес справедливое решение.

Но трагедия в семье уже произошла: старший сын, подросток, заявил на суде, что уйдет из дома, если отец вернется в семью, слезы душили его, когда он рассказывал о том, как отец издевался над ним, матерью. Сможет ли он, пережив такое, устоять перед судьбой, не вырастет ли он жестоким человеком?

Страшно, когда пьют мужчины, еще страшнее, когда пьют женщины, бросая детей одних в квартирах, голодных, беспомощных. Но мир не без добрых людей: помогают соседи, общественность, милиция.

Растет количество детей, помещенных в детские дома, дома ребенка, школы - интернаты. Государство не оставит их в беде. Только где взять им любовь и доброту мамы, крепкие руки отца? Эти дети — наша общая боль.

Родители, лишены родительских прав, теряют все права, основанные на факте родства с ребенком, в том числе и право на получение содержания от своих детей, хотя лишение родительских прав не освобождает родителей от обязанности по их содержанию. То есть, при вынесении решения суд взыскивает с лиц, лишенных родительских прав, средства на их содержание — алименты в пользу лица, с кем остаются проживать дети, или государственного учреждения, куда помещаются несовершеннолетние.

В соответствии со ст. 98 Жилищного кодекса РСФСР, если родитель, лишенный родительских прав, систематически нарушает правил социалистического общежития делает для ребенка невозможным совместное с ним проживание, то он может быть выселен по решению суда без предоставления другой жилой площади.

В. БОБРЫШЕВА,  
пом. прокурора города.

## ◆ Наш диалог

## КРИТИКА ДОЛЖНА ПОМОГАТЬ

В трудовых коллективах города проходят встречи журналистов и активистов печати, в ходе которых одна сторона рассказывает о проделанной работе, другая — критикует, высказывает замечания, предложения.

Одна из таких встреч состоялась с представителями различных подразделений объединения бытового обслуживания населения. Ее участники одобрительно отозвались о газете, им пришлось по душе многие наши публикации, новые рубрики — они запомнились. Обмен мнениями шел оживленно. Участники встречи высказали коллективу редакции городской газеты ряд пожеланий.

**С. В. Козловцев, мастер прачечной фабрики химчистки и крашения одежды:**

— Поднять в газете проблему — это одно дело, а показать реакцию на нее ответственных лиц, причины ее возникновения — уже другое. Одним словом, я хочу сказать: нужно не только вскрывать болевые точки, но и показывать

пути решения возникшей проблемы. Только тогда критическое выступление достигнет своей цели. А нередко на вопрос: «Где же выход?» — читатель не находит ответа.

**Ю. А. Корнилов, главный инженер технического центра «Орбита - Сервис»:**

— Я как -то в беседе с корреспондентом позволил себе пометить о том, как будет развиваться наша служба, высказал свои предположения, не рассчитывая на то, что о них узнает широкая аудитория. А корреспондент представил все мною сказанное чуть ли не действительностью сегодняшнего дня. Пришлось объясняться со своими клиентами...

**С. А. Карошкина, главный инженер фабрики ремонта и пошива одежды:**

— Интерес к газете неизмеримо возрос, резонанс ее публикаций большой. И критика в наш адрес в общем -то справедлива. Действительно, в работе коллектива фабрики есть еще немало недостатков. Но в чем их корни? Чем они вызваны!

К сожалению, авторы критических публикаций не всегда делают такой анализ, мало внимания уделяют нашим проблемам, которые загоняют нас в тупик. Мы перешли на хозрасчет, но самостоятельности у нас нет по-прежнему, а это сказывается на качестве нашей работы.

Вот я и считаю: если говорить о наших недостатках, то нужно видеть проблему шире, поднимать ее всесторонне.

**А. Е. Боряев, директор производственного объединения бытового обслуживания населения:**

— Пресса — сильное оружие, но его сила будет выше, если к оценке событий подходить объективно: наряду с негативными явлениями, показывать и положительные, широко пропагандировать опыт передовиков.

Хотелось бы прочитать в газете объективную статью о состоянии дел в кооперативах. Я высказываю такое предложение в связи с тем, что, на мой взгляд, сегодня кооперативы находятся в более выгодных условиях, чем государственные организации службы быта. Редакция газеты благодарит всех участников встречи за добрые слова, предложения, критические замечания.

Г. БУРТОВАЯ

## Обсуждаем проект экологической программы

## Комплексный подход

После опубликования в нашей газете проекта экологической программы многие читатели интересовались: почему в ней отсутствуют предприятия управления «Саратовгэсстрой» и какие мероприятия по охране окружающей среды предлагаются этим коллективом. Чтобы ответить на эти вопросы, редакция обратилась в технический отдел управления, который нам предоставил необходимую информацию. Сегодня мы предоставляем читателям возможность ознакомиться с теми мероприятиями, которые уже проведены управлением, а также с теми, которые разработаны в рамках экологической программы и войдут в ее окончательный вариант.

В целях комплексного подхода к решению вопросов охраны окружающей среды управлением «Саратовгэсстрой» осуществлен ряд мероприятий на комбинате промышленных предприятий. Так, на заводе № 3 построены коммунальная система формовочного и арматурного цехов, полигона № 4, водооборотная система для отмыва инертных материалов, смонтирована установка по улавливанию цементной пыли. На заводе № 1 установлены приборы учета расхода технической воды на подающем коллекторе насосной станции технического водоснабжения и на водооборотной системе компрессорной станции, а также нестандартное оборудование для улавливания цементной пыли на заводе строительных материалов. В настоящее время задействовано аспирационное устройство на заводе крупнопанельного домостроения, произведена реконструкция топливпровода в котельной деревообделочного завода, внедрены диагностические стенды в автоуправлении, заменены сушильные барабаны на смесителях асфальтобетонного завода.

Еще в 1987 году управление «Саратовгэсстрой» с целью учета выбросов вредных веществ в атмосферу, разработки планов по их улавливанию и обезвреживанию, а также установлению предельно допустимых выбросов заключило договор с управлением «Энергоналадка» Главэнергохиманизации Минэнерго СССР. На эти цели планируется истратить 130 тыс. рублей. Сейчас ведутся работы по разработке ПДВ на четырех промпред-

приятиях (заводы ЖБИ-3, деревообделочный, КГД, АТК-1). Окончание работ по остальным предприятиям запланировано на 1990 год.

Для отдельных периодов в Саратовгэсстрое составляются планы мероприятий по регулированию выбросов в период неблагоприятных метеорологических условий для рассеивания их в нижних слоях атмосферы.

Для дальнейшего снижения выбросов вредных веществ в атмосферу управлением «Саратовгэсстрой» разработаны новые мероприятия по охране атмосферного воздуха и водоемов на 1990—1995 годы, которые позволят снизить их на 1109 тонн, а загрязненной воды в водоемы — на 113 тыс. куб. метров. А именно:

строительство моек автомобилей с очистными сооружениями в АТП-1, АТП-2, ГАТП,

приобретение приборов для определения окиси углерода «ГАИ-1» и дымности двигателей СИДА-106 Элкон, приобретение стендов для регулировки топливной аппаратуры двигателей, обеспечение систематического контроля за регулировкой топливной аппаратуры автомобилей при проведении ТО и ремонтов в автотранспортном производственном объединении,

внедрение передовой технологии раскрытия материалов, замена устаревшего пылеулавливающего оборудования на более эффективное, внедрение в паросиловое хозяйство золоуловителей жалюзийного типа на деревообделочном заводе, установка обеспыливаю-

щих устройств на силосах цемента (циклоны, рукавные фильтры и т. д.) на заводе № 1 КПП,

ввод водооборотной системы, полностью исключающей сброс технической воды в городскую канализацию на заводе № 2 КПП,

установка фильтров на всех источниках выбросов цементной пыли на заводе № 3 КПП,

автоматизация процесса горения в котельной завода № 3 КПП,

внедрение прогрессивных процессов (автоматическая и полуавтоматическая сварка), применение нетоксических сварочных материалов (АНО-7, АНО-9), снижение уровня газорезательных работ за счет перевода резки металла на ножницы на комбинате специальных строительных конструкций,

изготовление дополнительных силосных банок для хранения керамзитового гравия емкостью 1600 куб. метров, изменение конструкции холодильника в керамзитовом производстве на более совершенную, выполнение работ по сбору конденсата и его сброса в очистные сооружения для повторного использования в технологическом цикле заводом крупнопанельного домостроения,

подведение пара от ТЭЦ к АБЗ с целью остановки парокотельной и проведение реконструкции теплоснабжения АБЗ с целью уменьшения работающих котлов,

укрупнение котлов на выпуске асфальта, на установке приготовления мастики с тем же потреблением газа, а также перевод получения мастики со строительного битума на дорожный на асфальтобетонном заводе УДСР,

внедрение стендов для регулировки карбюраторов, увеличение объема напрема двигателя ДВС на спецзаводах, сокращение сроков проверки топливной аппаратуры в два раза за счет качественной регулировки, а также оборудование второй машины газоанализатором для проверки выбросов машинами УСМР.

## ПРЕДЛАГАЮ

В городской программе по охране природы много места уделяется строительству очистных сооружений. Вопрос этот многогранный и касается всех сторон нашей деятельности. В связи с этим у меня есть несколько предложений. Например, по воде. Бесспорно, нужно развивать и городские очистные сооружения, и водоснабжение. Но мне думается, что в первую очередь надо позаботиться об экономии воды. В частности, можно для полива садовых участков сделать отдельный водопровод речной воды, которая дешевле. На предприятиях контролировать расход воды должны отделы охраны природы.

В настоящее время крупные предприятия города имеют или строят пруды для разведения рыбы. Еще более десяти лет назад инженер В. П. Сумченко предлагал использовать для этого Ивановские озера,

сделав их проточными. Для этого необходимо проложить трубу через сбросной канал, и вода из озер пойдет самотеком в реку Сазанлей. По - моему, это предложение представляет интерес и сейчас.

И еще. Городской комитет по охране природы делает в месяц полторы тысячи анализов воздуха, результаты которых печатаются в газете. Это, естественно, нужно, но будут брать анализы или нет — все равно: загазованность в городе зависит от направления ветра и влажности воздуха. Другое дело, если бы комитет начал сообщать данные о том, сколько килограммов сероуглерода, например, выбрасывается в атмосферу на 1 тонну товарной продукции в сравнении с лучшими зарубежными фирмами.

Л. ГРОМОВ,  
пенсионер.

## НА КИНОЭКРАНАХ

31 июля, 1 и 2 августа  
МИР (тел. 3-03-00).  
Красный зал.

Туристы забавляются — в 11, 15, 19. Ожог — в 13, 17, 21.

Синий зал.  
Ангелика в гневе — в 16, 18, 20.

Зеленый зал.  
Дикарь — в 16.30, 18.30, 20.30. Мультсборник — в 10,

14.30.  
РОССИЯ (тел. 2-00-00).

Аэлита, не приставай к мужчинам — в 11, 13, 15, 17, 19, 21. Два капитана — в 9.

КОСМОС (тел. 4-00-00).  
Клуб «Коттон» (2 серии) — в 12.20, 15, 18.15, 21. 2 августа — Мультсборник — в 9.20, 11.

XX ЛЕТ ВЛКСМ.

Большой зал.

Данди по прозвищу «Крокодил» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21. 31 июля — Рекламный сеанс. Странный пример женской мести — в 21.

Сказка о Мальчише Кибальчише — в 9.15.

Малый зал.  
Научись танцевать — в 16, 18, 20.



В литейном цехе завода запасных деталей объединения «Химволокно» высоко ценят профессиональные качества модельщика Владимира Викторовича Есенкина.

Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.



# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ  
Центрального телевидения  
и Саратовской студии

## Программа передач с 31 июля по 5 августа

**понеделник**

**31 ИЮЛЯ**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.30 120 минут.  
8.35 Мультфильмы.  
9.05 Футбольное обозре-  
ние.  
9.35 «Башня». Худ.  
фильм.  
11.00 В мире животных.  
15.30 Концерт.  
16.00 Премьера док. филь-  
мов.

16.35 «Мама, папа и я».  
17.05 Мультфильмы.  
17.45 «И все-таки море».  
Док. фильм.  
18.15 Народное творчест-  
во.  
18.45 Сегодня в мире.  
19.00 «Свежие ветры над  
Тихим океаном».  
19.45 Киноальманах. Ко-  
роткометражные худ. филь-  
мы «Манька», «Нам не да-  
но предугадать», «Царали-  
на». Премьера.  
21.00 Время.

21.40 О фестивале теат-  
ров республики Средней  
Азии и Казахстана.  
22.25 Сегодня в мире.  
22.40 «Тео Адам пригла-  
шает...» (ТВ ГДР).

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**

8.00 Утренняя гимнасти-  
ка.  
8.15 «Встреча двух цивили-  
заций». Фильм 1-й. (ТВ  
Греция).  
8.35 Итальянский язык.

9.05 Фильм-концерт.  
9.50 Мультфильмы: «При-  
ключения кота Леопольда».  
1—6-я серии.  
10.45 О времени и о се-  
бе. Б. Корнилов.  
11.00 Новости.  
11.10 «Мальчик — с — паль-  
чик». Худ. фильм с суб-  
титрами.  
12.30 Поет В. Золотухин.  
13.00 Новости.  
13.10 «Госпожа тундра».  
Док. фильм.  
16.30 Мультфильмы.

16.50 «Душа обязана...».  
Киноочерк о селе и его  
жителях (с. Федоровка Ка-  
лининского района).  
17.15 Телефильм.  
17.25 «Молодость». В вы-  
пуске: \* Сколько стоит  
«спортивный стиль».  
\* «Овощной ежестр». \*  
«Блеск и нищета Глебушева  
оврага». \* «Я живу мест-  
ным временем». Стихи И.  
Алексеева.  
18.15 «У истоков». Теле-  
фильм.

18.35 «Пятый канал». Пря-  
мая линия. Встреча с руко-  
водителями УВД Саратов-  
ского облисполкома.  
19.45 «Спокойной ночи,  
малыши!».  
20.00 На Сессии Верхов-  
ного Совета СССР.  
21.00 Время.  
21.40 «Причалы». Худ.  
фильм. («Мосфильм»). Впер-  
вые.  
23.00 Футбол. Чемпионат  
СССР. «Днепр» — «Динамо»  
(Тбилиси). 2-й тайм.

**вторник**

**1 АВГУСТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.30 120 минут.  
8.35 Киноальманах.  
9.50 «Это было, было...».  
10.10 О фестивале теат-  
ров республик Средней  
Азии и Казахстана.  
10.55 Концерт.  
15.30 Сонаты Л. Бетхове-  
на и Ф. Листа.

16.20 Мультфильмы.  
17.00 Здравствуй, музыка!  
17.45 Премьера док.  
фильма «Отражение». О  
ВДНХ СССР.  
18.15 Власть — Советам.  
18.45 Сегодня в мире.  
19.00 Концерт.  
19.30 Резонанс. Мир и  
мы: приоритет общечелове-  
ческих интересов.  
21.00 Время.  
21.40 А. П. Сумароков.  
«Доколе буду жив...».

22.55 Сегодня в мире.  
23.10 Всесоюзный конкурс  
молодых модельеров.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**

8.00 Утренняя гимнасти-  
ка.  
8.15 «Встрече двух цивили-  
заций». Фильм 2-й.  
8.35 Народное творчест-  
во адыгов.  
9.15, 11.10 Французский  
язык.  
9.45 Мультфильмы: «При-  
ключения кота Леопольда»

(7—9-я серии), «Леопольд и  
золотая рыбка», «День рож-  
дения».  
10.40 Премьера док. филь-  
ма «Техника на службе  
безопасности движения по-  
ездов».  
11.00 Новости.  
11.40 «Четыре танкиста и  
собака». Многосерийный  
худ. фильм. 1-я серия —  
«Экипаж» (ТВ ПНР).  
12.35 «Каунас — всегда  
Каунас». Док. фильм.

13.10 Ритмическая гимна-  
стика.  
13.40 «Причалы». Худ.  
фильм.  
16.30 Для школьников  
«Не за тридевять земель».  
17.15 Мультфильмы.  
17.25 Объявления.  
17.35 «Пятый канал». \*  
Жатва-89. Репортаж, ком-  
ментарий. \* Аренда и арен-  
даторы. Репортаж из Дер-  
гачевского района. \* «02  
сообщает». \* Информация.

18.25 Ритмическая гимна-  
стика.  
18.55 «Писатель — изда-  
тель — читатель». Прямая  
линия.  
19.45 «Спокойной ночи,  
малыши!».  
20.00 На Сессии Верхов-  
ного Совета СССР.  
21.00 Время.  
21.40 Из фондов ЦТ.  
«Опасный поворот». Худ.  
фильм. 1-я серия.  
22.50 «Утренняя почта».

**среда**

**2 АВГУСТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.30 120 минут.  
8.35 Мультфильмы.  
9.15 А. П. Сумароков.  
«Доколе буду жив...».  
10.30 «Радуга». «Следы»  
(Куба).

10.55 Клуб путешественни-  
ков.  
15.30 Фильм. — детям.  
16.40 Концерт.  
17.20 «Альдер — Касе».  
Мультфильм.  
17.35 Док. фильм.  
18.15 Импульс. Научно-  
технический прогресс и эко-  
логия.  
18.45 Сегодня в мире.  
19.00 Песня-89.

19.20 «Садовник». Худ.  
фильм («Ленфильм»). Впер-  
вые.  
21.00 Время.  
21.40 «Ступени».  
23.10 Сегодня в мире.  
23.25 Концерт.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**

8.00 Утренняя гимнасти-  
ка.  
8.20 «Встреча двух ци-  
визаций». Фильм 3-й.

8.40 Фильм-концерт.  
9.10, 11.10 Немецкий  
язык.  
9.40 «Этот фантастиче-  
ский мир». «Умение кидать  
мяч». Фильм-спектакль.  
11.00 Новости.  
11.40 «Четыре танкиста и  
собака». Худ. телефильм.  
2-я серия — «Редость и  
горе».  
12.35 Мультфильмы.

13.00 Новости.  
13.10 «Опасный поворот».  
Худ. фильм. 1-я серия.  
16.40 «Рекурс». Кинообо-  
зрение.  
17.40 «Пятый канал». \*  
Жатва-89. Репортаж, ком-  
ментарий. \* Встреча для  
вас. \* Репортер получил за-  
дание. \* ...И называем име-  
на. \* Информация.  
18.40 Мультфильм.  
18.50 «Сверим наши пес-

ни». Встреча с участниками  
16-го фестиваля авторской  
песни имени В. Грушина. \*  
19.35 Объявления.  
19.45 «Спокойной ночи,  
малыши!».  
20.00 На сессии Верхов-  
ного Совета СССР.  
21.00 Время.  
21.40 «Опасный поворот».  
Худ. фильм. 2-я серия.  
22.30 Велоспорт. Чемпио-  
нат СССР.

**четверг**

**3 АВГУСТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.30 120 минут.  
8.35 Здравствуй, музы-  
ка!  
9.20 «Садовник». Худ.  
фильм.  
11.00 «Ступени».  
15.30 «Из глубины веков».  
16.00 Фильм — детям.  
«Ура! У нас каникулы».  
17.10 Премьера док.

фильма «Автопортрет. Ру-  
дольф Хачатурян».  
17.40 «...До шестнадцати  
и старше».  
18.25 «Принцесса и пу-  
ма». Мультфильм.  
18.45 Сегодня в мире.  
19.00 «Сенсация». Фильм-  
концерт (Таллинн).  
19.30 «Выше голову».  
Мультфильм для взрослых.  
19.45 «Позиция».  
21.00 Время.  
21.40 Звезды испанской  
оперы. М. Кабалье.

22.35 Сегодня в мире.  
22.50 «Наше наследие».  
Русское искусство в Ан-  
глии.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**

8.00 Утренняя гимна-  
стика.  
8.15 «Я летаю на собст-  
венных крыльях». Научно-  
популярный фильм.  
8.45 Фильм-концерт.  
9.30, 11.10 Испанский  
язык.

10.00 «Делай с нами, де-  
лай, как мы, делай лучше  
нас».  
11.00 Новости.  
11.40 «Четыре танкиста и  
собака». Худ. фильм. 3-я  
серия — «Где мы — там гра-  
ница».  
12.35 Мультфильмы.  
13.00 Новости.  
13.10 «Опасный поворот».  
Худ. фильм. 2-я серия.  
14.00 «Учимся вместе».  
Док. фильм.  
14.30 Фильм-концерт.

16.05 «Лермонтов». Худ.  
фильм.  
17.40 «Два жадных мед-  
вежонка». Спектакль теат-  
ра кукол «Романтика» Двор-  
ца культуры завода «Тек-  
стекло».  
18.10 «Послесловие к при-  
говору». Телефильм.  
18.30 «Пятый канал». Жат-  
ва-89. Репортаж, коммента-  
рий. \* Объединение «Нит-

рон» представляет. \* Встре-  
ча для вас. \* Авторитетное  
мнение. \* Информация. \*  
Реклама.  
19.30 Объявления.  
19.45 «Спокойной ночи,  
малыши!».  
20.00 На сессии Верхов-  
ного Совета СССР.  
21.00 Время.  
21.40 «Опасный поворот».  
Худ. фильм. 3-я серия.  
22.50 Велоспорт. Чемпио-  
нат СССР.

**пятница**

**4 АВГУСТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.30 120 минут.  
8.35 Мультфильмы.  
9.20 «Позиция».  
10.35 Институт человека.  
11.35 Песни Вадима Усма-  
нова.  
15.30 «Подольска». Премь-  
ера фильма-концерта.

16.00 Премьера док. филь-  
ма «Шрапнелью по своим».  
16.25 Мультфильмы.  
16.55 Веселые старты.  
17.40 Концерт.  
18.00 Наука: теория, эк-  
сперимент, практика.  
18.45 Сегодня в мире.  
19.00 «Джунгли отвечают на  
вопросы».  
19.30 Кинопанорама.  
21.00 Время.  
21.40 «Мир кукольного те-  
атра». Передача 1-я.  
22.30 Сегодня в мире.  
22.45 «Ступень к Парнасу».

Международный телефе-  
стиваль. 2-й тур.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**

8.00 Утренняя гимнасти-  
ка.  
8.15 «Дело о потерянных  
миллионах». Научно-попу-  
лярный фильм.  
8.35 Песня далекая и  
близкая.  
9.20, 10.30 Английский  
язык.  
9.50 Премьера док. филь-  
ма «Клуб и досуг железно-

дорожников».  
10.10 Мультфильмы.  
11.00 Новости.  
11.10 Ритмическая гимна-  
стика.  
11.40 «Четыре танкиста и  
собака». Худ. фильм. 4-я  
серия — «Собачий коготь».  
12.35 Мультфильмы.  
13.00 Новости.  
13.10 «Опасный поворот».  
Худ. фильм. 3-я серия.  
15.15 М. Рошин «Дружи-  
на». Спектакль Саратовско-  
го театра юного зрителя им.  
Ленинского комсомола.

17.30 Мультфильм.  
17.40 «Пятый канал». Пря-  
мая линия.  
18.30 В комиссиях и коми-  
тетах Верховного Совета  
СССР. Беседа с членами Ко-  
миссии Верховного Совета  
СССР по национальной по-  
литике и межнациональным  
отношениям.  
19.00 «Вот лестница в па-  
мять». Литературно-музы-  
кельная программа по сти-  
хам Ю. Мориц.

19.45 «Спокойной ночи,  
малыши!».  
20.00 На Сессии Верхов-  
ного Совета СССР.  
21.00 Время.  
21.40 Футбол. Чемпионат  
СССР «Черноморца» —  
«Спартак». 2-й тайм.  
22.25 Экранизация произ-  
ведений А. П. Чехова. «По-  
прыгунья». Худ. фильм.  
23.45 «НТМ». Информац-  
онный выпуск.  
24.00 Велоспорт. Чемпио-  
нат СССР.

**суббота**

**5 АВГУСТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.30 120 минут.  
8.35 Домашняя академия.  
9.05 Концерт.  
9.25 Время года. Ав-  
густ.  
10.25 «Два клена». Мульт-  
фильм.  
11.00 Родительский день —  
суббота

12.30 Концерт.  
13.20 В странах социализ-  
ма.  
13.50 Очевидное — нево-  
роятное.  
14.50 Фильм — детям. «Про-  
делки сорванца».  
16.00 Мультфильмы.  
16.45 Концерт вокальной  
группы «Голоса звезд» (Ка-  
нада).  
17.40 Премьера док. теле-  
фильма «Возьму себе боль-  
твою».

18.20 «Планета». Между-  
народная программа.  
19.20 Фильмы и роли Ва-  
силыя Шукшина. «Странные  
люди». В-первые.  
21.00 Время.  
21.40 «Мир кукольного те-  
атра». Передача 2-я.  
22.30 «Музик семити» на  
«Музыкальном ринге».

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**

8.00 Утренняя гимнасти-  
ка.

— 8.15 Сельский час.  
9.15 За безопасность дви-  
жения.  
9.20 «Повесть о маршале  
Коневе». Док. фильм.  
11.00 Новости.  
11.10 Мультфильм.  
11.20 Премьера фильма-  
оперы на музыку Г. Мусты  
«Александру Лапушняну».  
12.55 Реклама.  
13.00 Новости.

13.10 «Капитан «Пилигри-  
ма». Худ. фильм с субтит-  
рами.  
14.40 Гостелерадио Эс-  
тонской ССР. Клуб моло-  
дых руководителей.  
15.10 Показывают театры  
страны. «Жениться — не  
журиться». Фильм-спек-  
такль.  
17.00 «МВД СССР сооб-  
щает...» Информационный  
выпуск.

17.10 «...До шестнадцати и  
старше».  
17.55 Гостелерадио Укра-  
инской ССР. «Монолог мно-  
голетнего папы».  
18.30 Легкая атлетика. Куб-  
ок Европы. Трансляция из  
Англии. В перерыве (20.00) —  
«Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 Время.  
21.40 «Под куполом цир-  
ка». Худ. фильм. 1—2-я се-  
рии Премьера.  
23.55 Эхо: события недели.

**Зам редактора**  
Ю. М. Ковалейко.

**НАШ АДРЕС**  
413800 г. Балаково  
Саратовской обл.  
ул. Гагарина, 42 а

**Телефоны:**  
редактор — 4-07-84, зам. редактора —  
4-07-61, ответственный секретарь —  
4-07-40, отдел партийной  
жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства —  
4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем  
4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, обществен-  
ная приемная — 4-64-57.

Газета выходит по понедельникам,  
средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и  
отпечатана офсетным способом  
в типографии № 1 Саратовского  
объединения «Полиграфист»  
г. Саратов, ул. Вишневая, 10.

Тираж 41460  
Заказ № 2844